

### 芜湖市书记督查突出生态环境问题整改时强调 纠正“甩锅”心态 杜绝弄虚作假

本报记者潘涛芜湖报道 安徽省芜湖市委书记单向前近日采取“四不两直”方式督查突出生态环境问题整改工作。他强调,要坚持生态优先、绿色发展,立行立改、精准施策,不折不扣把突出生态环境问题整改好,推动全市生态环境质量持续改善。

在长江朱家桥外贸市场,单向前实地了解船舶生活污水、生活污水收集等。他指出,要把船舶污染物接收处视为港口企业发展的“生命线”,坚决纠正“甩锅”心态,杜绝弄虚作假,完善工作机制,开展联合检查,加快形成合规处理闭环。

大龙湾污水处理厂一期一阶段新建工程,因配套管网建设滞后,至今未能投入运行,导致周边污水无法有效收集。单向前在听取工程规划建设和相关情况时强调,要针对问题点位“解剖麻雀”,认真查找解决项目建设、资金使用、数据监测和监管工作中存在的问题,推动工程尽快投入运行、发挥作用。

单向前还深入芜湖天汉机械有限公司,查看废物处理、危废库建设管理、生产线改造升级等情况。他指出,要进一步制定完善科学可行的铸造企业专项整改方案,促进铸造产业污染物达标排放、发展质效提升。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

单向前在督查中强调,良好的生态环境是高质量发展的根基。要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。要坚持问题导向,以长江经济带警示片披露问题整改为契机,立行立改、精准施策,强化督查,不折不扣把突出生态环境问题整改好。要突出“党政同责”“一岗双责”,压紧压实整改政治责任,以问题整改的实际成效推动生态环境质量持续改善。

### 智慧环保平台设置镇街道模块,基层实现24小时在线监管

# 桐乡打通生态环境“智治”最后一公里

◆本报通讯员姜晓丽 黄小华 姚勇 见习记者王雯

“企业固废运输路线轨迹缺失,请及时整改。”收到浙江省嘉兴市排污许可证后执法监管系统发来的信息后,屠甸镇相关工作人员第一时间打开智慧环保平台查看情况,发现屠甸镇某公司的一般固废装上运输车辆运往嘉兴新嘉爱斯热电有限公司后,因路线轨迹缺失被处置企业拒收。了解到情况后,工作人员第一时间联系企业要求落实整改。

屠甸镇是桐乡市第一个将“数字环保”改革成果运用到镇级生态环境日常监管中的试点镇。“平台是去年10月投入运行的,我们将全镇126家企业全部纳入平台,实现了对所有排污企业的24小时在线实时监管。”桐乡市屠甸镇生态环境办专职副主任钱梦阳介绍,原先主要是镇上生态环保工作人员定期去企业开展监督检查,现在全部接入平台实现了24小时在线监管,大大提高了辖区日常环境监管的效率。

### 职能下沉,镇街道试点“智慧大脑”

2018年,嘉兴市生态环境局桐乡分局启动“互联网+智慧环保”项目建设,从

“点、线、面”上全面推进生态环境治理数字化转型,构建了集“智慧环保”工程、“智慧环保·桐乡市排污许可证后执法监管系统”、空气质量网格化监测监控平台等于一体的“数字环保”工程,编织“天地空”立体环境监管网络,实现生态环境“治理”到“智理”的转变。

瞄准证后执法监管数字化、智能化的实际运用,2020年桐乡“证后执法试点项目”被列为全省示范推广项目,桐乡分局当年开发的“智慧环保·桐乡市排污许可证后执法监管系统”,专门用于对地面点位上的企业固定污染源实施智能化数字监管。系统由“一个后台、三个移动终端、四张图”三大板块构成,形成集“云监管、云管家、云服务”三大功能于一体的“证后执法监管云模式”,可实现固定污染源信息收集、数据分析、预警派单、及时处置、精准执法的全过程监管。

通过企业“五色生态码”、区域环境风险“五色图”、预警报警等创新功能,工作人员就能运用企业、属地、执法三个移动端来落实企业自查、属地巡查、执法监管的“三级巡查”管控。试点项目成为全省这一领域数字化转型的首个标志性成果。

2021年,桐乡“构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系”再次被生态环境部列为全国试点,乡镇对智慧环

保平台的运用就是本次试点过程中的一项数字化改革举措。

“此前开发的智慧环保平台主要由市级部门用于对全市重点排污企业的监控,去年年底,桐乡以屠甸镇为试点,在平台上设置镇街道模块,将所有企业接入平台,镇上工作人员在平台的手机端就能看到辖区内所有企业生态环保方面的24小时全过程监管情况。”嘉兴市生态环境局桐乡分局数字化改革专班人员介绍。

### 实时监控,“一张网”让发现问题更及时

日前,桐乡市在屠甸镇召开全市生态环境保护工作现场推进会,组织观摩屠甸镇数字环保“一张网”在废水、废气、工业固废、全域治水、全域生活垃圾无死角、问题发现智慧报警等方面的具体监管运用和实际成效。

屠甸镇被确立为试点后,迅速成立以主要领导为组长的屠甸镇生态环境保护工作领导小组,专设生态环境保护办公室,并成立生态环境保护专班,全镇8个行政村分别成立领导小组,构建起“1+8+N”的区域性生态环境保护组织架构体系。

屠甸镇还出台了《屠甸镇生态环境保护工作方案》,制定生态环境问题交办、研商、整改督导和考核等全链条闭环工作机

制。构建闭环机制,实行“1357”交办协调工作机制,即1天内交办启动整改,3天原则上完成问题整改,5天未完成整改的需上报并明确整改计划和整改时限,7天未完成整改或未明确整改计划的启动督办程序。

去年年底,屠甸镇以桐乡市排污许可证后执法监管等四大平台为支撑,整合成镇级“数字环保”管理模块,打通各系统数据孤岛,构建了全过程一体化监管体系。

“现在,我们通过电脑或手机移动端,就可实时掌握区域全要素生态环境数据和动态变化过程,让监管更精准、发现问题更及时、决策更科学。”钱梦阳介绍,屠甸镇试点运行3个多月来,效果很好,原先镇街道存在人员少、监管难度大的问题,如今,在数字化平台的助力下,监管实现了“快、准、全”,快速发现问题、准确溯源、监管全覆盖。

“下一步,桐乡将以持续推进‘数字环保’全国试点改革为契机,不断探索生态环境领域改革,对排污许可证后执法监管等系统进行迭代升级,把环保数字化改革成果从屠甸镇试点向所有镇(街道)推广,打通镇级生态环境监管的‘最后一公里’,实现生态环境全域整体‘智治’。”嘉兴市生态环境局桐乡分局局长姚伟平表示。



## “下沉督办”让积案“清仓见底”

射阳妥善处理 重点疑难信访积案

本报讯 前不久,住在江苏省盐城市射阳县城郊区的67岁菜农张某,特地到射阳生态环境局登门致谢,并送上一面锦旗,上面写着“环保为民做主、保障百姓利益”。

去年以来,射阳生态环境局结合“我为群众办实事”实践活动,对环境问题较多、问题较为突出的领域进行排查分析,梳理出重点疑难复杂涉企信访10多件,列出问题线索清单,明确领导包案下沉,把环境信访化解在基层,让一批重点信访积案“清仓见底”。

为推动“下沉督办、包案下访”落地见效,射阳生态环境局实行“一件信访举报、一名包案领导、一个工作专班、一套化解方案”的“四个一”机制,因案施策,分类处置,合力攻坚。同时,综合运用“挂牌督办、会商指导、联动协作”等措施,压实工作责任,提高办理质效。重点信访件由局信访中心、纪检监察室及相关执法单位联审后,再由责任领导召集人员会商、分析研判,制定下一步办结处置工作措施。

在此基础上,射阳生态环境局修订完善《关于进一步做好信访工作实施办法》,有效拓展“包案下访”工作范围和形式,创新“领导接访、基层走访、一线探访、全程督办”等方式,变被动接访为主动下访,深入基层一线,听取群众意见,及时发现并解决问题,把群众身边的“急难愁盼”积案化解在基层,切实维护群众的切身利益,增强群众的获得感。

射阳生态环境局依托举报投诉平台,对信访举报“受理登记、立案办理、任务分配”等环节实施全过程管控,建立“责任明晰、程序严密”的闭环管理工作机制,着力提高基层信访办理质效。截至目前,射阳生态环境局共开展“下沉督办、包案下访”专项活动50多次,10多个重点疑难信访积案得到妥善处理,“清仓见底”。

魏列伟



江西省万载县近日组织执法人员、聘请第三方专业公司,对污水管网、饮用水源地、危险废物贮存区、垃圾焚烧发电厂等高风险敏感领域及污染防治设施,开展排查整治,并强化监测预警。图为工作人员正在对城市管网进行清淤、检测、维护。 冯万 张林霞摄

## 整治群众身边环境问题 精准发现环境违法行为 福州以人员下基层数据上平台提质增效

◆宫心怡

春节前夕,福建省福州市生态环境局收到一份特殊的新年贺礼——中华化学有限公司送来的锦旗和感谢信。信中感谢了生态环保铁军在建设项目审批过程中的帮扶指导,对福州市生态环境局“马上就办、真抓实干”的办事风格和“科学严谨、热情服务促发展”的工作理念表示赞赏。

帮扶指导中华公司项目不是个例。新年伊始,福州市生态环境保护执法支队(以下简称支队)紧紧围绕省、市一季度“开门红”工作部署,立足职能职责,下基层,解难题,巩固和拓展生态环境保护成果。

### 办实事,解民忧,夜间噪声达标率提升

“以前这里是废品回收站,又脏又乱,我们都要捂着鼻子绕道走。现在环境好了,我们可以在这里散步聊天了。”福州市宏路街道宏路村村头公园里,前来遛弯的大爷欣喜地说。

这片区域的转变,源自福州市全面开展的“散乱污”企业(场所)专项整治。专项行动开展以来,福州市共摸排“散乱污”企业(场所)4673家,其中列入关停取缔2675家,整合搬迁114家,升级改造1884家。在全部完成阶段性整治工作的基础上,支队通过“回头看”排查、电力数据分析应用等,杜绝“散乱污”企业反弹回潮,常态化督查巩固整治成效,真正实现“全面整治、动态清零”,有力促进城乡面貌改善,产业发展转型。

除了开展“散乱污”企业(场所)专项整

治,支队还牵头开展“静夜守护”城市夜间噪声专项整治。专项整治开展以来,福州市夜间检查建筑施工现场、商业活动、餐饮和娱乐场所,公园、广场等社会生活场所及工业企业共计3.85万家(次),责令整改13880起,城市夜间噪声达标率大幅提升,噪声污染投诉较大幅度下降。

### 生态美,惠民生,打好三大保卫战

“现在终于可以放心喝水了,太谢谢你们了。”春节前夕,返乡归来的村民看到水质的变化,纷纷对在水源地开展巡查的执法人员表示感谢。

原来,由于永泰县第二水厂水源地保护措施不到位,周边农业种植、生活污水乱排乱放等因素,葛岭镇合口村的饮用水水质长期得不到保障。执法人员在深入摸排之后对症下药,通过在水源地勘界立标、设置隔离设施、巡查整治等,切实保障了水源地水质安全,水质监测数据各项指标均达到或优于Ⅲ类标准。

新年伊始,支队就提出要以更高标准打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,深入推进涉气企业监管执法、水源地环境问题整改、危废整治三年行动计划等。执法人员步履不停,攻坚克难,为打好“三大战役”奠定坚实基础。

### 无事不扰,无处不在,24小时感知企业异常情况

“安装污染源自动监控系统以后,执法人员现场检查次数明显减少了,我们可以把时间和精力更多地放在生产经营上,大

家对这一变化都很满意。”福州市一家重点企业的老板说。

以往,执法人员会定期上门执法,但现在通过污染源在线自动监控系统,就能24小时感知企业现场异常情况,实时摸排调查。

今年以来,支队委托第三方对全市重点排污单位的自动监测设备进行比对监测,通过污染源监控平台向企业联系人发送短信预警,指导企业及时整改。综合利用无人机、无人船、走航车及卫星遥感等科技手段,精准发现环境违法行为,实现执法“无事不扰”又“无处不在”。

“这是派发任务、预警督办、数据提交模块,我们将检查发现的问题通过平台推送给你们,你们把整改后的照片上传平台进行复核,这样就可以减少现场检查次数。”在宝钢德盛不锈钢有限公司,执法人员正在向企业耐心讲解并演示“三同时区块链平台”的使用方法。

“三同时区块链平台”是福州市在建设项目监管上的率先探索,通过建设“三同时”协同执法管理、“三同时”企业管理及“三同时”环保区块链的“三大模块”,建立清单式检查任务创建、移动式现场检查执法、闭环式问题整改上报、分布式数据上链存储的智能监管机制,实现项目重要阶段节点自主申报,检查整改任务是否按时完成,未落实生态环保责任智能预警等功能,推动企业落实在项目建设过程中的环保主体责任。

同时,开创性地结合区块链技术,通过“三同时”监管执法数据自动上链,构建生态环境部门节点、企业节点、大数据委节点,通过“分布式一本账”管理模式,确保数据的有效性、安全性、不可逆和可追溯。

## 加强执法检查 加密水质监测 严管固废处置 北京海淀全力保障实现“绿色冬奥”

本报讯 北京冬奥会期间,海淀区内的首都体育馆、五棵松体育中心两个场馆群,承担着3项赛事任务,海淀区积极行动,综合施策,压实责任,为实现“绿色冬奥”目标贡献力量。

海淀区加强环境执法检查,在常态化开展日常监管的同时,扎实推进“冰雪行动”专项检查工作,统筹固定源和移动源执法检查。采取日间、夜间相结合的方式,加大对两个赛事场馆及清河高铁站等周边3公里范围内的污染源检查力度。同时,开展部门联合执法,协同开展重点区域和重点时段执法检查行动,合力确保辖区生态环境安全。

海淀区还加强饮用水水质监测。自2022年1月1日起,在落实常规监测的基础上,按照每周一次的频率,加密重点区域地下水饮用水水质监测工作。抽调技术骨干和业务能手,组成现场监测、

实验室分析和质量监督3个小组,协同推进水质监测。强化数据收集汇总,深化分析,科学研判,严格数据质量监督,加大“统”的力度,促进形成各环节高效联动的运转体系,确保24小时内高质量完成现场采样、实验室分析、数据审核和上报工作。

同时,确保固废环境安全。海淀区生态环境部门积极协调市相关部门、清运企业等,调配医疗废物专用运输车,全力保障辖区范围内各涉奥场所重点垃圾清运工作。会同区城管委、区卫健委,围绕垃圾减量、源头分类、分类装箱、暂存点设置等规范标准,要求各涉冬奥场所(运行管理团队)及清运单位落实环保主体责任,并按照“一馆一管一策”的原则,开展“一对一”精准对接,确保全面落实清运工作全过程管控措施。

田茜茜



河北省武安市西寺庄乡北庄村村委会每周三、周六开展“废旧塑料袋换鸡蛋”活动,20个废旧塑料袋可以换1个鸡蛋。活动开展以来,北庄村先后有200多名村民来兑换鸡蛋,共兑换出鸡蛋2000多个。

郭晓曼 蒿文祥 杨洁撰